

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre. . . . . 1'50 pesetas.  
Fuera, id. . . . . 2'25  
Pago adelantado.  
No se devuelve ningún original.

DIRECTOR:

DON PEDRO LLORENTE

Elche 31 de Enero de 1892.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,  
Fuente Ortices, 8.  
Comunicados y anuncios, precios  
convencionales.

NÚM. 43

## LO INEXPLICABLE

No por apasionada apreciación; no por tratarse de una agrupación contraria, debe creerse que nos sentimos sistemáticamente impulsados á combatirla, no. Pero ciertamente no cabe dentro de los modestos límites de nuestra inteligencia, ni encontramos una explicación satisfactoria ni bastante á explicar como resiste el partido conservador y su gobierno, tras de tanto error, los embates de la opinión, y la general protesta por sus torpes procedimientos producidos.

Los hombres que forman el estado mayor de la situación imperante, desprestigiados unos, débiles los otros, causados los mejores, y anegados los todos, procuran á diario, por el bien de la familia, embucar á las gentes con sus enviables optimismos, pensando, atrevidos, que la opinión y el país, viven la vida de la indiferencia, contemplando satisfechos la de la holganza en el poder que por milagrosa cáhala obtuvieron; nada de eso: el país y la opinión han apreciado en su justo valor todo el alcance del último debate político: de él ha sacado indudablemente provechosas enseñanzas; en su trascurso, ha podido apercibirse de que más que un gobierno, que tiene la conciencia de sus actos y que como tal los defiende con persuasión energética, no han hablado sus hombres más que una serie de *marrullerías* ni usado más que débiles argumentos llenos de subterfugios infelizmente sostenidos por vana palabrería.

Todo eso ha visto el país. Ha visto, además que aquel debate que inició la interpelación de nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta, ha dejado al gobierno harlo quebrantado. Al poner de manifiesto todas sus torpezas los oradores de oposición que usaron de la palabra, apenas si los ministros podían articular una sola frase en defensa de sus actos.

El país y la opinión han visto también, cómo el Sr. Sagasta supo despojarse de su carácter político y prescindiendo de que pequeñas miras de partido ante el supremo interés de la patria habló y en todos los períodos de su maravillosa oración vióse resplandecer al hombre de Estado que mira en primer término por la prosperidad y ventura de su país.

Por todo eso que la opinión observa, nos parece inexplicable tanta resignación.

Pero hay más: Todo eso, pertenece al orden político, cuyas cuestiones resultan hoy baladí comparadas con todas las gravísimas del día y que se relacionan directamente con la importantísima cuestión económica y financiera, de ahí que siendo la mitad de la vida de los españoles la política, haya quedado hoy en segundo término, para dirigir al ánimo, á lo económico y administrativo. ¡Cuánto desorden! ¡Cuánto desbarajuste! ¡Qué ruinosa galimatías ha promovido la desdichada gestión financiera del más desacertado de los gobiernos!

En total desconcierto el gobierno, permanece inmóvil y sin tomar resolución alguna para evitar el asombroso y alarmante descenso de los fondos públicos, descenso que por lo continuo y constante, ha producido en la banca y en el comercio, un pánico precursor de la bancarrota.

Esa era aquella regeneración de la Hacienda tan decantada y tan prometida por el partido conservador desde la oposición.

¿No resulta, pues, racionalmente inexplic-

cable la situación en el poder de un partido que tan desconsideradamente procede, y que está solo atento á la satisfacción de sus insaciables afanes?

¡Buena está la Hacienda en manos conservadoras! ¡Medrada quedará la patria con la gestión económica de los conservadores!

Esta es la hora en que no se sabe todavía una palabra de presupuestos. Solo sí se sabe que tendremos un déficit de más de 60 millones de pesetas; (cifra anunciada por un diario ministerial) que las economías resultarán como las del chocolate del loro.

A medida que nos extendemos en consideraciones; al paso que reflexionamos, como término á toda consideración y á toda reflexión, no se nos ocurre ante lo que consideramos anómalo é inexplicable, pero cierto, más que aquella célebre y memorable frase: «Dios salve á la patria».

## POLITICA EUROPEA

SUMARIO: Un escándalo parlamentario.—Tratados de comercio.—Noticias extranjeras.—Política interior.—Economías.—La Granja del Atanor.—El pan y la carne.—Los que se divierten.—La lluvia.

Madrid 29 de enero de 1892.

Sr. Director de EL ECO LIBERAL

Muy señor mío: El extranjero solicita hoy nuestro interés.

Un ministro de la República francesa, tiene unas palabras con un diputado, y en pleno parlamento, en el salón de sesiones le da dos bofetadas y un puntapié. La lucha se generaliza, y diputados y periodistas andan á las greñas, y con razón ha dicho un chusco que á esta sesión solo le faltaba música ligera, y que el presidente de la Cámara, hubiera exclamado agitando, no la campanilla, sino la traya.

«Estamos en el Olimpo.

O en la puerta de Toledo»

Los latinos, ante todo somos latinos, y el hombre se sobrepone siempre al personaje oficial.

De todos modos, para nosotros es un consuelo—por aquello de mal de muchos etc.—lo que ha pasado en el parlamento francés. En el nuestro se ha dado alguna que otra juega parlameñaría, pero no hemos llegado á tanto colorido.

El tratado de comercio de España con Alemania, cuyos progresos fué el primero en enunciar, parece que pronto será un hecho.

Muchas veces he dicho, que no tenemos intereses políticos, sociales, ni comerciales, que ir á buscar á Alemania, y hoy anticipo que si como es de esperar, el Gobierno Español no concede á Alemania todas las ventajas que solicita, los alemanes recargarán los derechos sobre nuestros vinos. Este rumor me autoriza y me obliga á llamar una vez más la atención de la prensa de provincias, sobre la conveniencia de que insista con los productores de vinos, á propósito de la necesidad de abrir á nuestros caldos los mercados de América, único porvenir de nuestros productores.

Pero observe que vuelvo á teorizar, á pesar de mi promesa de limitarme á dar noticias.

El entierro del duque Clarence, ha sido en Londres una unánime manifestación de duelo; en la India cunden las corrientes antibritánicas, y ha habido manifestaciones al grito de «Abajo Salysbury»; en Hungría con motivo de las elecciones ha habido no solo

desórdenes, sino muertos y heridos. Otra noticia consoladora para nosotros, que en nuestras elecciones nos limitamos, á tal cual paliza, y á volcar el puchero. La influencia en Francia, en Inglaterra, en Italia, y en Egipto, sigue causando bastantes víctimas.

En Madrid hay algunos casos, pero parece que hasta ahora, son solo de trancazo ordinario, sin microbios. Donde la influencia ha causado algunas víctimas, es en el ministerio de Ultramar.

Sigue el debate económico iniciado por el Sr. Carbajal en el Congreso.

Se están diciendo muy buenas cosas.

Todos están conformes en la necesidad de hacer economías, pero no se puntualiza donde, ni se dice nada práctico, de forma que la retórica, que ha invadido la política, está también invadiendo la Hacienda: no basta sentir una necesidad, no basta proclamarla, precisa realizar actos, y para esto es necesaria la abnegación de todos.

Cuando se llegue á lo vivo, á la supresión de centros, organismos, y monios, los interesados, pondrán el grito en el cielo, y ni este Gobierno, ni ningún Gobierno, podrán llevar á la práctica sus buenas disposiciones.

El mismo país que pide economías, en cuanto le tocan se opone á ellas, y si no hay, repito mucha cordura, podemos llegar á una situación, cuyos resultados pagarán dos generaciones.

España ha vivido mucho tiempo esperando todo del milagro, después fué uno de sus elementos de riqueza, la sopa del Convento, más tarde, fué su porvenir á la lotería, y hoy quiere vivir del presupuesto.

Los más intransigentes en cuestión de economías, se desespantan por tomar un destino, y desean que la economía se haga dejando cesante á su vecino.

Por esto, todo lo que en España sea fomentar el trabajo, y principalmente la agricultura, será una obra meritoria, y á ello pueden contribuir los Gobiernos y los ciudadanos.

Muchas veces, yo que á pesar de ser madrileño empadrunado, no soy de los que en Madrid, todo lo encuentran bueno, he dicho que en la corte hay más industria y más trabajo del que se cree en las provincias. Y no hay solamente industria, sino que hay verdaderos establecimientos agrícolas.

La Granja del Atanor, propiedad del señor Tró y Moxo, es un vasto criadero donde crecen en abundancia todas las especies de árboles, arbustos y plantas vivaces, que es útil ó agradable cultivar en los parques, en los jardines, ó en las vías públicas. Y esta granja está dentro de Madrid, en el paseo de los Melancólicos, número 4, á las orillas del río Manzanares, y presta un verdadero servicio á los agricultores de Madrid, y las provincias, puesto que les facilita toda especie de árboles frutales, al mismo tiempo, que se encarga de surtir de plantas de adorno, y de hacer trabajos de jardinería.

Madrid por ser un erial, y sin embargo, aquí donde todos conocen á los políticos, aunque sean de quinta fila, hombres como el Sr. Tró y Moxo, que con su trabajo y su perseverancia, han dotado á la corte de un establecimiento y de una explotación, como la de la Granja del Atanor, como no se ocupan de política activa, no son constantemente traídos ni llevados por la prensa.

Creo prestar un servicio á los agricultores de provincias, llamándoles la atención sobre

esta Granja, que tiene su oficina en la calle de San Miguel, número 27 y que envía á provincias cuantos catálogos se le pidan.

Madrid industrial, comercial y agrícola, es muy desconocido de las provincias, como la industria de las provincias, es en Madrid muy desconocida.

Yo creo que todo el que trabaja y produce, hace más por la nivelación del presupuesto, que el orador más conspicuo.

Hoy por hoy, uno de los asuntos que más ocupan la atención de Madrid, es la subida de los artículos de primera necesidad.

El pan está á la altura del Sol, y la carne ha subido del mundo Sideral.

Con la escasez de los jornales, y con la carestía, la situación va siendo muy difícil. De los pueblos inmediatos á Madrid vienen pañuderos que ofrecen el pan seis céntimos mas barato, y esto puede contribuir á que los de la corte, rebujen sus pretensiones. A pesar de que la situación general no es nada próspera, continúan divirtiéndose los que tienen medios para ello; el *Real animalo* y eso que la compañía es muy meliflua. La Comedia, reorganizada a suya, la Princesa, prepara el *Theriondor*, y los letrados por funciones, siguen de bote en bote.

Llueve, las madrileñas se recojen las faldas con la gracia de siempre, hay hombre que se sitta en la Puerta del Sol, porque dice que estos días de agua, son de gran parada de pantorrillas; algunos hombres que se la dan de *Sportsmans*, se calzan clubs impermeables y en lugar de resultar *Clubmans*, resultan serenos.

De usted afectísimo S. S.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

## NOTAS LOCALES

Nuestros lectores habrán subsanado con su buen juicio una errata de nuestro número anterior.

En un suelto referente á la reunión celebrada por los señores accionistas de la caja de ahorros, se dijo: «dominó el criterio santo» debiendo decir «dominó el criterio sano».

Hacemos esta pequeña, pero necesaria aclaración, para evitar malas inteligencias.

Si bien no ha desaparecido por completo el estado de gravedad en que se encuentra la apreciable señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Adolfo Fenoll, ha mejorado afortunadamente, tanto que hay esperanzas de que la enferma recobre la salud perdida.

De todas veras celebramos la mejoría y deseamos un restablecimiento total y pronto.

A los 76 años de edad falleció el sábado 24 el que fué en vida nuestro aprecabilísimo y respetable amigo D. Juan Martín Cortés y Agramunt, persona que disfrutaba en Elche de generales y merecidas simpatías.

El Sr. Cortés, funcionario probo y dignísimo, desempeñó con acrisolada honradez cuantos cargos se le confiaron.

Fuó diputado provincial y Alcalde de esta ciudad. Durante el tiempo que estuvo al frente de la Administración de Elche, se desveló constantemente por su prosperidad. A él se deben mejoras de positiva impor-

tancia y reconocida utilidad, tales, como el reloj de la Casa Consistorial, el paseo que lleva su nombre, el arreglo del cementerio y otras.

Buena é incontestable prueba del respetuoso cariño con que en Elche se distinguía el Sr. Cortés, fué la manifestación de luto que tuvo lugar el sábado 24 al acompañar al finado al camposanto.

Nosotros que nos honramos con la amistad del Sr. Cortés y con la de toda su distinguida familia, hemos sentido hondamente la desgracia que la aflige y desde nuestra modesta publicación, enviamos á la señora viuda de Cortés y á sus hijos, nuestro doloroso pésame y la expresión de nuestro sentimiento.

Aun á trueque de cargar con el calificativo de pesados, hemos de suplicar por centésima vez á las autoridades que pongan correctivo al insolente descaro de los chucuelos callejeros, pues con dificultad se encontrarán en población alguna ni tan abandonados ni tan desvergonzados.

En la pasada semana, en uno de los puentes más céntricos de la población la emprendieron á pedradas con una puerta de cristales, rompiendo varios de éstos y lo que es peor, en presencia del dueño.

¿Qué se hace en este caso?

Nada, lo de siempre, de aquella tan conocida zarzuela:

«Pero esos guardias,  
Para qué son.»

Anteanoche á las once un carro, cargado hasta el tope, procedente de Alicante volcó en la carretera (?) á la entrada de la población.

Hemos llamado varias veces pidiendo la necesaria recomposición de esa mal llamada carretera y que si quieros.

El ingeniero jefe de la provincia debe saberlo, pues de ello le habrá dado conocimiento su representante en Elche.

Por qué, pues, no somos atendidos?

Aquí de los diputados provinciales celosos y de circunstantias.

Vamos á ver.

Esta noche dará su acostumbrada función en el teatro Principal, la compañía de aficionados.

Las obras elegidas son «El Pañuelo blanco» y «La Mosquita muerta.»

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro particular y querido amigo D. Fernando de Mena, representante de la poderosa compañía de seguros sobre la vida «La Previsión.

D. Mariano Gómez Aznar, Alcalde de esta ciudad y presidente de la Junta de Aguas de la Acequia Mayor de la misma.

Por el presente hago saber: Que en virtud de lo acordado por la Junta Directiva de la Acequia Mayor y en cumplimiento de lo preceptuado en la instrucción para formar y tramitar las ordenanzas y reglamentos de las comunidades de regantes con arreglo á las disposiciones de la vigente Ley de aguas de 25 de junio de 1884; se convoca á Junta general extraordinaria para el día 28 del próximo febrero, á las diez de su mañana, á todos los interesados en el aprovechamiento de las aguas de la mencionada acequia y á los industriales que de algún modo las utilicen con objeto de aprobar definitivamente el proyecto de ordenanzas de la comunidad de regantes de las aguas de la acequia Mayor del Pantano de Elche, cuya Junta se celebrará en esta ciudad en el local destinado á reparto de aguas sito en la plaza de la Fruta.

Elche 25 enero de 1892.—El Alcalde,  
Mariano Gómez.

## ECOS POLITICOS

En el Congreso:

El señor conde de San Bernardo. No cumpliendo los conservadores sus compromisos, no deben continuar en el poder.

Pero como esto último no les tiene cuenta á los conservadores, ya verá el conde de San Bernardo, como hacen oído de mercader.

El señor marqués de Hazas pregunta al ministro de Hacienda si después de las notas tristísimas del Sr. Cánovas sobre la situación de la Hacienda, puede adelantar el gobierno alguna nota alegre que contuviera el pánico que existe en el país.

Como no sea alguna malagueña, no sabemos qué nota alegre puede adelantar el gobierno.

El señor conde de Rascón, pregunta si el gobierno está dispuesto á obligar al Banco á que ponga en circulación el oro de sus cajas.

¡El oro de sus cajas pondrá el Banco en circulación! Aguárdese un poco el señor conde de Rascón.

Y aquello que nos contaron los periódicos de Alicante que el Sr. Cánovas había dicho al diputado por esta circunscripción, Sr. Bushell que cuando un gobernador cae bien en una provincia, como el Sr. Hinojosa, no debe removersele? Pues bien, ahora resulta, que ésta vá á Málaga y aquí, dice que viene el de Badajoz Sr. Zancada.

Posible es que la dé buena D. Arturo, que así se llama, á algunos de los llamados conservadores.

«De las oposiciones será la responsabilidad, si los males del país no encuentran inmediato alivio.»

¡Qué cosas tiene El Siglo!

Léale, léale á los suyos ese párrafo, que son los únicos que necesitan saberlo.

Porque la única oposición que tiene el país para poder marchar adelante, son los conservadores.

Rémora perpétua en todas las naciones. Y en España, en especial.

La Lealtad, oficiando de denunciador, contó días atrás ciertos hechos, relacionados con la administración de consumos de Petrel, y después ha dicho lo siguiente:

«Se nos asegura que en el pueblo de Petrel está actuando como juez municipal el suplente que fué en el bienio de 1884 á 1886, el cual es practicante del hospital de Elda.»

Ya se conoce que el tal, no debe ser santo de la devoción de La Lealtad, cuando le presta tan buen servicio, denunciándole.

Pero hay que convenir, que sea como quiera, esas cosas solo pasan estando en el poder los amigos del cagan.

Que es cuando generalmente ocurren las cosas más raras del mundo.

Habla El Eco de la Provincia, y dice:

«El señor duque de Tetuán, es una personalidad respetable, digna é ilustre (lo cual sabemos) que desempeña una cartera en el actual gabinete, con el aplauso de su partido y del país en general.

Eso que desempeña una cartera con el aplauso del país en general, todavía hay que verlo.

Bueno será que el aplauso se limite solo á su partido, si es que lo tiene, pues para nosotros, el señor duque no tiene otro que el que lo haga ministro. Y como esto, hasta hoy, solo lo ha hecho el omnipotente Martínez Campos, bien se puede decir, que el aplauso que recibe el de Tetuán es impersonal, y se halla limitado al del hombre de las corazonadas.

Que, por cierto, es un buen aplauso. Y militar.

Si llaman á nuestra puerta, nos dice El Graduador contestando un suelto de nuestro último número, somos de los que respondemos; y si se trata de los fusionistas de Elche, por cortesía contestamos, (¡muchas gracias!) no consintiéndoles tiren piedras á

nuestro tejado (dejado dice, y efectivamente está dejado de la mano de Dios) los que lo tienen de vidrio.

Y del malo.

O sea de Busot.

Si ya suponemos que á El Graduador le gusta más el cristal bohemio.

A pesar de lo cual, se ha servido en distintas ocasiones del nuestro.

Del de Busot.

Que tan malo le parece ahora.

Dice un periódico que los interesados directa é indirectamente, en que no se hagan ciertas economías que afectan al personal, redoblan todos sus esfuerzos para hacer fracasar cuantas reformas se dirigen á dicho fin.

¡Claro! como que afectan al estómago, hay que buscar todos los medios para hacerlas fracasar.

Delo contrario, sobre resentirse la tripa, no serían buenos patrióticos.

No es desgraciadamente cierto, pero debiera serlo, el discurso que en el artículo titulado: «Congreso.» pone El Globo del día 25 en labios del Sr. Cánovas. Si éste pronunciase un discurso así, y tuviese el valor de renunciar la presidencia, para que la ocupase el jefe del partido liberal, acompañado, en los demás ministerios, por los prohombres de todos los partidos, la nación podría marchar adelante.

De otra manera, no puede ser.

Y con los conservadores, menos.

El Sr. Cánovas, bien claro lo ha dicho. Sin el concurso de todos, no puede haber economías, ni presupuesto. Y de seguro no habrá ni una cosa ni otra.

El partido dominante, es impotente para llevar á cabo estas cosas. Y por lo tanto, debe desaparecer de la escena, antes que acabe de arruinarnos.

Bien que ya estamos á la puerta de la bancarrota.

Dice La Correspondencia:

«Todavía no se puede fijar concretamente, aunque otra cosa se diga, el total de las economías de los gastos que se hacen para el próximo presupuesto.»

Ninguna.

Y sino vivir para ver.

Todos hablan de economías; todos parecen quererlas; pero en llegándoles á ellos ó á sus amigos, ¡adios buenos propósitos! Se quedan siempre en proyecto.

Y en último caso (ha dicho el Sr. Cos-Gayón, contestando al Sr. Azcárate) las censuras no podrían ser dirigidas contra el Banco, sino contra el ministro de Hacienda.

Lo cual lo sabemos todos de sobra.

Pero ¡vamos! ha hecho el Sr. Cos esa confesión, y él era el ministro de Hacienda, hay que relevarle de la prueba.

Y además, agradecerle la ingenuidad.

Leemos:

«En Chiclana se han tomado algunas precauciones militares.

El alcalde ha ordenado que los establecimientos de la población se cierren á las diez de la noche, y prohibido que sin causa justificada se transite por las calles desde las once de la misma en adelante.»

Muy benigno debe ser ese alcalde, cuando consiente que se transite por las calles hasta las once de la noche.

Lo mejor hubiese sido prohibir el tránsito desde el toque de oraciones en adelante. Ya que no desde la puesta del sol.

Porque así hubiese estado la cosa más en armonía con los tiempos inquisitoriales.

Y los chicalneros se ahorrarian algun trancazo no tomando la humedad nocturna. ¡Qué cosas tienen ciertos alcaldes!

Y luego quieren pasar por liberales,

(De pega)

Dice El Heraldo:

«El discurso que pronunció ayer el señor Navarro y Reverter, en defensa de la industria abaniquera de Valencia, ha sido anoche muy elogiado en los círculos políticos.»

¡Es natural! En esos círculos políticos,

Pues á fé que no estamos frescos.

## VARIEDADES

## DE TAL PALO, TAL ASTILLA

—Anda, Vicenta anda por la chica á casa de D.<sup>a</sup> Julia que ya son las cinco de la tarde y pronto vendrá el señorito para comer.

—Señora, pero si todavía es temprano y lo que sucede es que yo soy la que lo pago porque no quiere venirse y me rife porque cree que soy la causante de que se vonga antes.

—Qué muchacha... yo no he visto cosa igual; en diciendo que se pone á bordar no se acuerda de dejar el trabajo y si por ella fuera ni comería, dormiría, ni nada.

Parece mentira que con 15 años que ha cumplido este mes pasado, sea tan formalita, tan juiciosa, y sobre todo tan inocente. Para ella todo está demás en el mundo, paseos, teatros, bailes, todo lo mira con la indiferencia de una mujer desengañada del mundo por los años, y por las vicisitudes de la vida. A su edad yo no pensaba mas que en divertirme y en coquetear con los polluelos.

—(La criada en casa de D.<sup>a</sup> Julia) señorita vamos que su mamá la está esperando y el papá que acaba de llegar.

(La chica hablando por la reja con el novio.)

—Angel mio cuánto siento separarme de tí; vienen á busoarme de casa, y me veo precisada á abandonarte. Esta noche te espero... Que no faltes... Ya sabes que sin tí, mi vida sería imposible. —(Descuida amor mio. —Adios—(En la casa).

—Pero niña cómo tardas tanto, sabiendo que tu padre en el momento que llega quiere sentarse á la mesa?

—Estaba concluyendo una de las flores de las zapatillas, y como me quedaba poco, no he querido venirme sin concluirlo. (La madre al esposo).

—Tenemos una hija modelo de virtud y candidez, trabajadora como ella sola. Lástima que venga á llevarse luego algún sietemesino.

—Ya estás tú con tus augurios de siempre. Como si la muchacha pensara siquiera en esas cosas.

—Ahora ya se yó que nó, como que es una chiquilla en todo; pero más tarde; por razón natural ha de fijar sus ojos en algún hombre, porque este es el mundo. Pero conmigo tendría bastante.

Como no fuera una cosa aceptable por todos estilos... antes la entraba en un convento.

Vamos anda, que adelantamos mucho el discurso.—Tú como á su edad traías ya levantados á todos los pupilos de frente de tu casa, crees que todas han de ser lo mismo.—Dios sabe de aquí á entonces donde estaremos ella y nosotros.

(Por la noche)

—Niña arréglate, daremos un paseo, y de camino campraremos á tu padre unas camisetitas cerradas, que las que tiene son todas abiertas, y dice que siempre lleva el pecho al aire, y que debido á ello no puede desterrar el catarro.

—Pero mamá... —No hay mamá que valga, arréglate como sea y vamos.—Pero si ya sabe usted que yo no ambiciono pasear, si á mi no me distrae nada de eso, ni ver gente, ni...

—No, si ya lo sé yo que tu preferes estar en tus habitaciones leyendo ó entretendida en cualquier cosa mejor que salir á la calle á paseo, pero yo no quiero, porque el mucho trabajar y el constante encierro en la casa, suele acarrear funestas consecuencias que deben evitarse con ratos de recreo.

Tú estás delicada, no tienes ganas de comer, cada vez más pálida y más flacucha, y esto no reconoce otra causa que el poco ejercicio y la poca distracción. Por otra parte, no quiero que te quedes sola, porque tu te asustas de nada, y yo no podré estar tranquila si no te llevo a mi lado.

—Pero mamá, si no me quedo sola? Pues y Vicenta?

—Vicenta está arriba entregada á las faenas de aso de la cocina y de las propias de su clase, y no es cosa que las abandone por tí, y al propio tiempo es una mujer que, qué valor ni nada para que á tí te evite el miedo.

—Déjalo mamá yo aquí en mi cuarto me entretengo haciendo toquilla, y con la puerta cerrada, no me dá miedo.

—Siempre te has de salir con la tuya. Pues mira, como luego me vengas con sermones, ya verás...

No he podido acarrearla, dice que prefiere hacer toquilla á pasear.

—Si ese es su gusto, déjala, y que todos los males que haga sean esos.

(Se oye cerrar la puerta; y á los pocos instantes abrirse una ventana.)  
 —Pepe de mi vida, cuánto trabajo me ha costado el poder departir contigo esta noche. Mi mamá empeñada en llevarme á paseo porque dice que estoy pálida... y flacucha... ya ves como si esto suponiendo que fuese verdad podría desterrarlo con un ligero paseo. Es verdad que no? (El novio sonriéndose).—Yo no puedo decirte otra cosa que yo estoy peor que tú; y me paseo bastante con mi profesión de procurador.  
 —Me quieres mucho, hermoso mío? Con toda mi alma... No te creo, todos los hombres decís lo mismo. Eso sois vosotras las que fingís de tal manera, que parece estaros metiendo en el corazón al hombre que menos amaís.  
 —Embusterrillo, bien sabes tú que yo no soy de esas.  
 Estoy sola, quieres entrar? Me duele que pases frío.  
 —Cómo sola?  
 —Si sola como quien dice, con Vicenta.  
 —Si... pero... no me atrevo; pueden venir tus padres y ya ves qué compromiso para mí, no teniendo conocimiento de nada.  
 —No, si mis padres no vienen hasta bien tarde, como salen pocas veces, cuando lo hacen se despachan á su gusto, resultando á la casa á las tantas de la noche.  
 —Pero de cualquier modo, si me viera alguien entrar... podría suponer... y tu honra peligraría, que es para mí lo más sagrado y lo que más respeto.  
 (A las varias excitaciones abre una puerta y con presencia de la criada entra el joven).  
 Después de breves momentos de amena conversación suena la campanilla.  
 Tres voces á un tiempo. Mis padres, sus padres, los padres.  
 Confusión... aturdimiento en silencio... Al joven escóndenlo en lugar reservado.  
 (Suena de nuevo la campanilla).  
 —Niña no oías llamar? —Sí, pero creyendo que Vicenta abriría no he salido antes.  
 —Y esa demonio de mujer qué hace que no se sienta en una silla aquí mismo para estar bien alerta cuando se llame?  
 —Ya sabe usted lo que pasa papá, como está rendida de tanto trabajar durante el día y parte de la noche, cuando concluye y se sienta, la embarga el sueño.  
 (La mamá á la niña).  
 —No has perdido nada con no venir. Después de todo vestirse y salir, para volver á la media hora á meterse en casa, tiene poca gracia.  
 (El padre).—Todavía querrias tú pavonearte con la noche que ha quedado.  
 (La mamá).—Toma hija mía, toma estos dulces que te he traído que te agradarán, pues están riquísimos.  
 Al poco tiempo internanse todos en sus habitaciones para entregarse al sueño.  
 A la mañana siguiente entra la madre en la habitación de la chica á depositar en

su rostro el beso de costumbre, y por todo encontrar halla sobre la mesa una carta concebida en estos términos:  
 «Querida mamá: Se presentó ocasión propicia de realizar mis sueños. Me marcho con el que me adora y proporcionará mi completa felicidad. Perdóname, que tu hicistes lo mismo con papá.»  
 EMILIO TORTOSA.

**DE TODAS PARTES**

**SUICIDIO EN UN CONVENTO**

En el convento de Adoratrices religiosas de Barcelona, se ha suicidado una educanda de veintidos años y muy guapa que ingresó hace cinco meses.  
 Al ingreso en el convento la acompañó su amante, quien despues se trasladó á Valencia.  
 Toda la prensa de Barcelona se ocupa extensamente del suceso y refiere los siguientes detalles:  
 Anteayer la educanda, estando en clase, pidió permiso para ir al retrete. Le fué concedido como era natural y trascurrido algun tiempo, se vió que la educanda no volvía á clase. Se la buscó por todo el convento y despues de largas pesquisas se la encontró debajo de la claraboya de cristales en el patio donde están los retretes.  
 La infeliz educanda yacía en el suelo en medio de un charco de sangre y con el cráneo completamente destruido.  
 Un médico declaró que era cadáver, y se avisó al juzgado.  
 Llamábase la suicida Dolores Paredes, y era natural de Málaga y muy simpática.  
 Vánela siempre triste. Si alguna vez se la interrogaba por la causa de aquella tristeza, contestaba con una sonrisa inslancólica, y procuraba desvanecer cualquiera duda que pudiese sugerir su actitud á las compañeras que la interrogaban.  
 Sumisa y obediante, á la par que muy estudiosa, se había captado el cariño de las monjas y de las demás educandas.  
 Cúese que la desdichada se arrojó por una ventana al patio con el propósito decidido de acabar sus días.  
 La altura de la ventana al patio es de siete metros.  
 Es de advertir que en poco tiempo han ocurrido en el mismo convento cuatro casos análogos, y con este motivo se hacen muchos comentarios.

**EL PATINADERO DE LA FORTUNA**

Puesto que todos ponen patinadero yo—dijo la Fortuna— ponerlo quiero; con rótulo que diga sobre la puerta: «Para el que se deslice ganancia cierta.» Y al otro día, la Fortuna ya tuvo lo que quería.

Supieronlo unos cuantos patinadores y en seguida se hicieron sus rondadores; y cielo y tierra, todo lo removieron, hasta que en el *Shating* se entrometieron. Era un matarse, por gana que tenían de deslizarse.

Viérais allí señores muy fornalazos, dándose costaladas y batecazos; al paso que otros muchos, muy zarrañplines, así andaban en zancos como en patines... Y la Fortuna se reía de todos, como ninguna.

Ni valía el ser listo ni el saber mucho; ni siquiera en patines pisar por ducho; que por ser la Fortuna caprichosilla, al más valiente arma la zancadilla; y el más valiente era el que se caía más fácilmente.

A lo mejor, algunos se emparejaban, y al pronto parecía que se ayudaban; pero esas ligaduras eran de suerte, que solían quebrarse por lo más fuerte; el de más vida, le preparaba al otro la gran caída.

En juntándose varios á armar jaleo, no faltaba algun cuco del patineo que, si hacía negocio dejando el paso, no diera una caída como al acaso; se agazapaba, y luego la Fortuna lo levantaba.

Y algunos, desde lejos, al ver la fiesta, preguntaban:—¿Qué diablo de broma es esta? ¿Por dar gusto á la dama de esos salones hay quien ll. ve tal clase de coorrerones?... ¡Oh, que inocentes! ¡No veían los bollos

No veían que muchos que resbalaban, con carteras al brazo se levantaban; con cintas, con estrellas y con galones... Ó con letras de miles ó de millones; que las narices sola en balde exponían los infelices.

Así el que afortunado pretendía verse, mire ante todo cómo debe caerse. Aprende de las sábias doctas personas, que cuando caen, caen... siempre en poltronas. ¡Dios nos dé una en el Patinadero de la Fortuna!

**EL DUQUE DE ALMENAERA.**  
**LOS MUERTOS EN 1891**  
 Las letras, las artes, la política y el comercio han sufrido durante el pasado año de 1891 las pérdidas que á continuación detallamos:  
 Enero.—Día 10, murió en Barcelona el eminente actor D. José Valero; 13, en Madrid el insigne juristaconsulto D. Manuel Alonso Martínez; 27, en Guadalajara, la monja Sor Patrocinio; 29, en Niza, el general don Carlos Ibañez, marqués de Mulhacen; 31, el famoso pintor francés Meissonier, en París.  
 Febrero.—Día 21, murió en Meguer (Huelva) el almirante Pinzón.  
 Marzo.—Día 9, murió en Madrid el decano de los periodistas madrileños D. Andrés Borrego.  
 Abril.—Día 21, murió en Hermúa el excabecilla carlista marqués de Valdespina.  
 Junio.—Día 19, murió en Madrid el industrial D. Matías López; 20, la distinguida dama doña María Bushental.  
 Julio.—Día 19, murió en Madrid el insigne novelista D. Pedro Antonio de Alarcón.  
 Agosto.—Día 28, murió en Cintra (Portugal) Lathimo Coelho.  
 Septiembre.—Día 9, murió en Mont Soudrey, el expresidente de la República francesa Mr. Grevy; 30, murió trágicamente en Bruselas el general Boulanger.  
 Octubre.—Día 5, murió en Brighton mister Parnell, célebre jefe del partido autonomista irlandés; 15, en Madrid, D. Felipe Ducacal; 24, en Alba de Tormes, el eminente orador católico D. Vicente Maunterola.  
 Diciembre.—Día 5, murió su París el ex-Emperador del Brasil D. Pedro de Alcántara; 22, en París, el célebre Diputado monseñor Freppe, Obispo de Angers; 24, en Toledo, el eminente Cardenal Payá, primado de España.

En breve razonamiento Cordial y afectuoso, Le repitió bondadoso El sincero ofrecimiento.  
 Tan natural sencillez Nuestro mancebo estimaba, Porque ella le recordaba De otros hombres la doblez.  
 Julio aceptó satisfecho Cariñoso contestóles, Y una semana ofrecióles Vivir bajo el santo techo.  
 Los monges se retiraron Cediendo á la urbanidad, Y completa libertad A su huésped le dejaron.  
 Terminada la comida Florencio se retiró, Celda vecina ocupó Que á la de Julio está unida.  
 En la ventana apoyado El mancebo generoso, Contempla el dulce reposo Del verde monte escarpado.  
 Por intrincado ramaje La luna asoma riente, Alumbrando de repente El bellissimo paisaje.  
 El silencio interrumpía De aquella noche serena De encanto y misterio llena, Llena de encanto y poesía.

Sin rumbo y sin saber donde Por que el mundo no os responde! Aquí hay respuesta segura.  
 En vuestra marcha imagino No teneis prisa, esperad Y breve tiempo pasad En el convento vecino.  
 El de la Luz le llamaron Y en ello verdad dijeron, Que muchos que la perdieron En él de nuevo la hallaron.  
 Hospedaje cariñoso Os han de dar por mi vida; Pensad que estais de batida En este bosque frondoso.—  
 —Acepto la indicación Pues que igual es para mí, Seguir ó pararme aquí. Perdonád la dilación.  
 A veros he de volver Si inconveniente no hallais.—  
 —Con el deseo me honrais.—  
 —El honrado yo he de ser.—  
 ¿No olvidareis mi consejo?—  
 —Conmigo vá en mi memoria.—  
 —Acordaos de mi historia.—  
 —Presencia en el alma la dejo.—  
 Del interior de la cueva Salí Julio pensativo, Que le tiene reflexivo El consejo de su EVA.  
 Saltó á caballo ligero

## Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben a los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anuncieis

CENTRO DE VACUNACIÓN  
EL CHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 a 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:  
Personas acomodadas 8 reales.  
Item poco acomodadas 4 reales.  
Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristales tubos.

## GRANJA DEL ATANOR

PASO DE MELANCOLICOS, 4 (RONDA DE SEGOVIA),

Y CALLE DE MORENO NIETO, 1

(IZQUIERDA DE LA CALZADA DEL PUENTE

DE SEGOVIA).

## MADRID

Grandes y escogidas colecciones, a la vista y a elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y adorno, y coníferas en todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y caediza. Especialidad en rosales injertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande y pequeña escala, dentro y fuera de Madrid.

Catálogos y noticias, en el establecimiento (teléfono 1.141) y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, 1.º izquierda (teléfono 1.149.)

## Carlos Antón Marco

GRAN ALMACEN DE ACEITE, COLONIALES,  
CEREALES Y VINOS

En este acreditado establecimiento encontrará el público un surtido superior, a precios económicos.

Todo pedido que exceda de 10 litros ó de 10 kilogramos, se transporta a domicilio, sin cobrar nada por el transporte.

## Academia de Matemáticas

CALLE DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 17, PRAL. IZQUIERDA

## EL CHE

Aritmética mercantil  
y teneduría de libros  
por partida doble.

Preparación para  
auxiliares de trasmisión del  
cuerpo de telégrafos.

En esta nueva academia se cursan, con un método riguroso y método científico y con las prácticas correspondientes, los siguientes estudios:

1.º

Aritmética y Algebra.

2.º

Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea

3.º

Aritmética mercantil

y Teneduría de libros por partida doble

4.º

Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de trasmisión del cuerpo de telégrafos, que son:

Aritmética

Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. EDUARDO SOLER RIZO, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Y

D. GENARO CALATAYUD Y BONMATI

Profesor que ha sido, durante muchos años, de Ciencias exactas, Contabilidad y prácticas mercantiles en el Colegio de San Luis Gonzaga de Alicante.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezó en 1.º de octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse a D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal, izquierda.

## Aguas Minerales del Musel

GIJON

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas — que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas — son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, catarros y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de 1 litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta a cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo) Gijón, desde donde se envían los pedidos a España y América.

EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

## Adolfo Fenoll Leyza

se realizan algunos géneros de la actual temporada, entre ellos filete de esparto a 3 1/2 rs. vara y Batavia ó tejido de pita doble a 5 rs. vara; mantones, tocas de punto, patagonias y chalecos de punto ó marineras, todo a precio de factura.

A comprar que el frío según opinión autorizada se prolongará muy crudo hasta Mayo.

## Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera . . . . .	150 pesetas,
Una pústula conservada en glicerina . . . . .	25 »
Un tubo con linfa . . . . .	4 »
Un cristal con id. . . . .	3 »
Glicerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo . . . . .	25 »

Expediciones a provincias, a médicos y farmacéuticos se les descuenta el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación Valverde, 30 y 32, Madrid.

— 22 —

Y yá la cuesta acababa,  
Cuando la cuesta bajaba  
Su cuidadoso escudero.

Al monasterio llegó  
Donde, merced al buen pago,  
Modesto, humilde hospedaje  
Prevenido se encontró.

Florinda con faz serena  
Vió de Julio la partida,  
Su alma emperó quedó herida  
Y agobia profunda pena.

Inmóvil vino á quedar  
En el lado de occidente,  
Donde mira la pendiente  
Que el jóven debe cruzar.

¿La negra pluma y castor  
Que de Julio alcanzó á ver,  
Aumentó su padecer  
O mitigó su dolor?

Apetece del viajero  
Que pronta la vuelta sea,  
Y al mismo tiempo desea  
Decirle un adiós postrero.

— ¡Otro ser desventurado  
Aparece en mi camino,  
A quien cruel el destino  
Con impiedad ha tratado!

Este, por desgracia suya,  
Cuenta con su bizzarria,  
Y la dicha espera un día  
Que el mundo le restituya.

Salvarle quisiera á ¡té

— 23 —

Alumbrando su razón,  
Cerrándole el corazón  
A la esperanza que vé.

Levante su pensamiento  
De este monte la elocuencia,  
Que cerca de la creencia  
Está el arrepentimiento.

Su vuelta espero impaciente,  
Que si Dios fuere servido  
De aquí saldrá arrepentido  
Si aquí llegare creyente.—

Al monasterio volvamos  
Donde á Julio encontraremos,  
Y el relato seguiremos  
De los hechos que esperamos.

II

Cuan cumple al buen servidor  
Honrado y agradecido,  
Que gracias ha recibido  
De su opulento señor.

A los monges supo hablar  
Florencio, y con franqueza  
Los méritos y riqueza  
De su señor ponderar.

Este encontró á su llegada  
En la misma portería,  
Un monge que le ofrecía  
Cena, descanso y morada.

Por el patio atravesaron  
Del crepúsculo la luz,  
Y al pié de una negra cruz  
Al monge mayor hallaron.